

விறன்மிண்ட நாயனார் புராணம்

கொன்றை நறுமணம் கமழும் செஞ்சடையோன் சிவபெருமானின் பாதங்களையே சிதறாத சிந்தனையோடு சந்தமும் வணங்கி பெருந்தவம் செய்து, பரசு பெற்ற காரணத்தினால் பரசுராமன் எனும் சிறப்புப் பெற்ற மாமுனிவன் பெற்ற நாடு மலை நாடாகும். கடல் முத்து, கரும்மின்காண் காணும் முத்து, கானகத்து மூங்கில்களில் விளையும் முத்துக்களால் மாலைகோக்கின்ற முத்து நகைப் பெண்கள் சிறந்து விளங்கும் மலை நாட்டில் பேர் பெற்றத் தலம் மிகப் பழமை ஊர் திருச்செங்குன்றூர்.



புகழ்பெற்ற அச்சேர நாட்டுச் சிற்றூரில் வேளாளர்களும், அந்தணர்களும் வேதநெறி பிறழாது வாழ்ந்து வந்தனர். அத்தகைய பொற்பதிதன்னில் வேளாளர் குலம் சிறந்து விளங்கும் வண்ணம் அக்குலத்தில் விறன்மிண்ட நாயனார் அவதரித்தார். சிவனடியையேப் பற்றிகொண்டு, மற்ற எல்லாப் பற்றுக்களையும் துறந்து பெருமைக்குரிய சிவனடியார்கள் பால் மிக்க பரிவு கொண்டு வாழ்ந்து வரலானார் . நதியும், மதியும் புனைந்த சடை நம்பர் விரும்பியிருக்கும் தலங்கள் எல்லாம் சென்று வணங்கினார். தொண்டர்கள் கூட்டத்தினை முன்சென்று வணங்கிய பின்பே இறைவனடி வணங்கும் பேற்றை[பெற்றார். இந்த நாயனார் ஒருமுறை திருவாவூரில் தேவாசிரியர் மண்டபத்தில் குழுமியிருந்த அடியார் கூட்டத்தினை வணங்காது விலகிச் சென்ற சுந்தரமூர்த்தி நாயனாரை "புறகு" என்று கூறினார். அடியார்களை மதியாத அவ்வடியாரை ஆண்ட எம்பெருமானும் புறகு என்று கூறினார். அடியார் பால் இவர் கொண்ட பக்தியைக் கண்ணுற்ற சுந்தரமூர்த்தி நாயனார் பதிகம் பாடி அடியார் கூட்டத்தை வணங்கினார்.

உலகமெல்லாம் உணரவும், ஓதவும் முடியாத ஒப்புவயர்வற்ற எம்பிரான் தாமே முன்வந்து "யாம் அடியார் உடனாம்" என்று கூறுவாராயின் அவ்வடியார் பெருமையை யாரே உணரத் தக்கவர்.

இதைப் போன்று நெடுநாட்கள் நீடுலகில் பெருமை புகழ் கூடிய நிலையான சைவநெறியினைக் காத்துத் தொண்டு செய்யும் பேறுபெற்ற விறன்மிண்ட நாயனார் தாம் செய்த திருத்தொண்டிற்கு ஏற்ற வகையில் கண நாயகர் என்ற பெருமையைப் பெற்று சிவபெருமானின் திருவடி நிழற் கீழ் விளங்கினார்.

" வேறு பிறிதென் திருத் தொண்ட்த்

தொகையால் உலகு விளங்கவரும்

பேறு தனக்குக் காரணராம்

பிரானார் விறன்மிண்டரின் பெருமை

கூறும் அளவு என் அளவிற்கோ"

(சேக்கிழார் சுவாமிகள்)

சேக்கிழார் சுவாமிகள் அருளிய பெரிய புராணக் கூற்றுப் படியான விறன்மிண்டரின் வரலாறு இவ்வளவே.

சில செவிவழிச் செய்திகளைப் பார்ப்போம். அடியார் பால் அதீத பக்திகொண்ட விறன் மிண்ட அடியார்க்குப் புறம்பாகச் செயல்படும் எவருடனும் விறலுடன் மிண்டு செய்வாராம். இவர் எனவே இவருக்கு விறன் மிண்டர் என்ற காரணப் பெயர் ஆயிற்று என்றும் கூறுவர்.

ஈசனையே புறகு என்று கூறிப் போந்தமையால் இனி திருவாரூர் மண்ணை மிதிக்கமாட்டேன் எவரேனும் திருவாரூர் மண்ணை மிதித்துவிட்டு என்னிடம் வந்தால் அவர் கால்களையே வெட்டுவேன் என்று வீறாப்புக் கொண்டிருந்தார். இந்த வெறிக்கொண்ட விறன்மிண்டரின் வெறியைப் போக்க இறைவனாரே ஒரு அடியார்போல் வேடம் கொண்டு தாம் திருவாரூரிலிருந்து வருவதாக அவரிடம் கூறினார். நாயனார் துரத்த நான்மறையோர் ஓட திருவாரூரின் எல்லைக்குள் இருவரும் நுழைந்துவிட்டனர். இறைவன் நையாண்டி செய்து " வந்தோம் இப்பாலே"என்று கூறி அடியார்க்கு காட்சியருளினார்.அந்த ஊரே தற்போது திருவாருக்கு அருகிலுள்ள வண்டாம் பாலை எனும் சிற்றூர்.